

春风化雨解民忧

记者 孙妙鸿 魏涛

“许多案子完全可以用很短的时间一判了之，但只要有一线希望，她就会付出100%的努力，让冰冷的法条变成温暖的行动，真正从源头化解矛盾。”近日，记者在镇坪县采访时，刘艳春这样评价她。

自1988年从镇坪高中考入镇坪县人民法院，刘艳春36年如一日践行“枫桥经验”，扎根调解事业。她用一次次融情、理、法于一体的协调沟通，收获人民群众的口碑，成为名副其实的“金牌调解员”，她也因此先后被省高院评为“人民满意的好法官”“人民调解工作优秀法官”，被市委政法委评为人民群众满意的政法干警，被市妇联授予“安康市三八红旗手”称号，两次被市中院荣记“三等功”并评为诉讼服务工作和诉讼调解工作先进个人，荣获全市法院年度办案能手、优秀共产党员，所办理的案件和制作的裁判文书获评全市法院“十佳庭审、十佳优秀文书”等。

入职先练“方言土语”

“‘不咋地’在我老家东北就是‘不行’的意思，而在镇坪意思刚好相反。”刘艳春说，在办案过程中，许多只会说和听“土话”的当事人，根本不愿意跟讲普通话的法官交流，更别说做调解工作。

如何克服语言障碍，成为刘艳春入职后的第一难题。于是，刘艳春把学习“土话”作为日常必修课，不懂就请同事、门卫帮忙翻译。“虽闹了很多笑话，但现在我能与当地老百姓用‘土话’交流了，没有了语言隔阂，开展工作也就事半功倍了。”刘艳春说。

为进一步做好案件调解工作，刘艳春还时常到田间地头熟悉基层环境，了解辖区百姓的基本情况。此后，她的审判语言中多了些通俗易懂的老话儿、老理儿。时间长了，辖区内外的老百姓都很信任她，遇到问题都愿意找她说一说。

2020年，刘艳春在办理两起劳动争议案件

时，10余名农民工一起涌入她的办公室，要求追索拖欠一年的劳动报酬，当事人情绪激动，现场气氛十分紧张。

刘艳春深知农民工追索劳动报酬未果反成被告的委屈，积极采取思想疏导，释法明理，向他们宣传法律及举证责任，并让他们确定一名诉讼代理人，其他人则全部返回以减少诉讼成本。一席情真意切却又铿锵有力的话语，明显地缓解了当事人的情绪。

为使农民工的合法权益尽快得到保护，刘艳春多次打电话给双方当事人，并最终通过云上法庭开庭审理，让原告主动履行义务。

年底，地处甘肃的农民工终于领到了工资20余万元。“真没想到我们外地农民工的钱能这么快就被讨回，太感谢您了！我受大伙的委托给您邮寄了一面锦旗以表谢意！”被告在电话中激动地说。

从怒气冲冲到送上锦旗，刘艳春改变的是当事人的态度，不变的是春“枫”化雨的耐心和赤诚为民的公心，也正因此，她每年案件的调解率都高达85%以上。

调解要“一碗水端平”

“你老是说调解、调解，不就是想省点事吗？”面对当事人的当面质疑，刘艳春一点也不生气，逐一向当事人解释后续流程、所需时间、可能的风险。她认为，断案不仅仅是写一张冰冷的判决书，而是真正解民忧、纾民困的司法力量和温暖。

事实上，在农村调解工作是一件苦活累活。有的矛盾纠纷不到1小时就能调解成功，而有的矛盾纠纷复杂，需要跑好多次进行实地查看、走访、了解、核实，经多次调解才能成功。

让刘艳春印象最深的是一起同胞兄弟间发生的合伙纠纷案。兄弟二人因挖掘机经营权、利润分配等问题发生争议，哥哥向法院提起了诉讼。在法院受理后，兄弟二人又因其他经济往来发生激烈争执，弟弟一气之下将哥哥头部打伤、住院，致使案件审理不能正常进行。

为了避免兄弟关系进一步恶化，双方因打架一事再发生新的诉讼，刘艳春没有急于开庭



走访县民营企业了解企业需求

审理，而是到当地做进一步调查了解，得知两兄弟除了本案外，还因其他经济交往产生纠纷，导致家中老人赡养也成了问题。

为彻底化解双方之间的矛盾，刘艳春采用背对背的调解方式，多次找两兄弟谈话，摸清双方产生纠纷的症结所在。以其父亲召开家庭会议的形式，邀请村组及亲朋好友参加，两兄弟这才道出了各自心中的积怨。刘艳春找准时机以案释法、以法明理进行说服教育。最终，兄弟二人冰释前嫌，父子兄弟相拥言欢，促使兄弟二人间的四起纠纷在一个案件中得到一次性妥善化解。

“人民调解不是当个‘和事佬’，要一碗水端平。”在日常工作中，刘艳春为提高自身的法律素质和调解能力，坚持学习法律知识。她说，“必须具备一定的专业知识，才能理性判断案件是非。”

近3年来，刘艳春共审结一审民事案件858件，调解787件，调解率91.72%，结案率为100%。在调解过程中，刘艳春讲究“语言艺术”，始终以法为据、以理服人、以情感人，让当事人胜败皆明、心服口服。

始终把人民放在心上

2024年2月2日(腊月二十三)一大早，镇坪县飘着小雪，家家户户都在准备过年，刘艳春和法院速裁团队三名干警却提着公文包、电脑脚步匆匆地赶往莫奶奶家中。

莫奶奶今年八十岁，腿脚不便，育有两个子女都在安康工作、生活，以前由老伴照顾日常生活，前年老伴去世后，就请了保姆照顾生活，去年保姆家里有事辞职后，她儿子便从安康回来

与其一起生活。

但莫奶奶儿子也有家庭要照顾，孩子在上大学，如果一直待在镇坪照顾老人，没有经济来源，那小家庭就无法生活了，因此打算过完年就外出务工。想到儿子外出务工后，自己一个人无法生活，莫奶奶无奈将两个子女告上法庭，请求解决自己的养老问题。

为了让莫奶奶能安心过年，承办法官刘艳春接收案件后，立即与老人的两个子女联系，通过电话了解情况后，便把两个子女召集到老人家中进行调解。刘艳春通过调解，弄清了问题的根源：莫奶奶不愿到安康与子女共同生活，子女又无法到镇坪来与老人一起生活。

刘艳春动之以情、晓之以理地组织母子协商，最终决定由子女雇请保姆照顾老人的日常生活，子女有空的时候多回来看看老人。至此，本起赡养纠纷案件圆满解决。

“我时常在想，能不能多做一些、多查一步，让判决贯穿法理、符合常理、符合情理，让人民群众在他们亲历的每一起案件中，切实感受到公平和正义！”刘艳春说，基层办理的案件虽然大多事情不大，但老百姓的事再小也是大事，要努力把司法温暖送到群众心坎上。

面对面调解，背靠背沟通，每一件调解成功的案件背后，是刘艳春扎实的法律功底和丰富的办案经验，让“枫桥经验”在安康焕发出新的光彩。镇坪法院院长何波说：“刘艳春是一位从东北黑土地扎根于秦巴深处镇坪的优秀法官，以耐心倾听、用心调查、持之以恒的‘三心’法，在山区小城铺展了36个春秋，化解了无数矛盾纠纷，维护了社会的和谐稳定，真正将法徽的光辉映照在每一位群众心中。”



到当事人家里了解案件情况



走访群众

市政铁军火速排涝护城市安全



掀开井盖加快排水



党员突击队集合



对水毁路面拉网警戒

本报讯(通讯员 钱远立)“视频监控安康城区部分路段积水严重，请道路排水抢险组迅速支援一桥北头、马坎易涝点。”7月5日下午1点，安康城区的雨下个不停，市政园林排水防涝指挥部监测信息组组长马方安下达指令。

针对持续中到大雨的严峻形势，市市政园林处党委充分发挥政治功能和组织优势，坚持人民至上、生命至上，城市道桥排水抢险党员突击队得令后，迅速进入“战时”状态，车辆、人员、装备分组向着排涝最前沿火速集结。为在水中寻找更多井口，抢险队员徒手在脏水中摸索并清除井盖上的阻水杂物、撬开井盖，加快积水排放，以最快速度排除隐患，全力恢复城市正常道路交通秩序。一时间，队员们衣

服湿透，雨靴浸水，雨水和汗水交融，挥洒在茫茫雨海。

经过30分钟的紧张工作，城区积水基本消除。本次排水抢险，安康市市政园林处共出动抢险车辆、设备9台，抢险队员60余人。紧急关头，党员干部冲锋一线，书写了一名党员就是一面旗帜的责任担当。

“日前，即将进入七下八上防汛关键期，我们将持续关注雨情汛情，坚持24小时值守监测，做实做细应急响应队伍组织和设备预置工作，全面排查整治突出问题和风险隐患，保障人民群众生命财产安全。”市市政园林处内涝办主任李晓燕表示。

汉阴举行“孝义善举·崇德向上”书画作品展

本报讯(通讯员 苏凌云 刘婷婷)为大力培育和践行社会主义核心价值观，持续深化“孝义新风进校园”活动，7月5日，由汉阴县委宣传部、县教体局、县文联联合主办的“孝义善举·崇德向上”书画作品展在汉阴县第二高级中学开展。

活动中，大家听取了关于书画展的情况介绍，并依次参观了书法绘画作品。观展后，书画家们现场挥毫泼墨，短短几分钟的时

间，一幅幅精美的书画作品便跃然纸上，赢得在场观众的一致好评。

本次书画作品展以孝义善举为主题，通过书法艺术和美术作品的形式，生动展现了中华民族的传统美德和积极向上的社会风尚。通过艺术的力量，激发社会各界对孝义善举的关注和践行，让更多人感受到这些美德的力量，并在日常生活中积极践行孝老爱亲、友善互助的良好风尚。

据了解，本次书画作品展前期共收到书法作品221幅，经严格评选，共入选作品103幅。其中成人书法作品61幅，美术作品22幅；学生书法作品16幅，美术作品4幅。所展出的作品都是立足于传承和弘扬社会主义核心价值观，中华优秀传统文化经典、优秀家训等主题为创作素材，用不同的书体、不同的国画表现形式歌颂中华民族传统美德，孝义善举、崇德向上、

礼赞新时代。

此次书画作品展的举办，不仅为汉阴县的书画爱好者们提供了一个展示才华的平台，也为各学校搭建了发展书画艺术的桥梁。通过展览的举办掀起一股“孝义新风进校园”的活动热潮，进一步推动孝义善举培育工程的落地落实，为构建和谐社会、培育时代新人贡献艺术力量。

章健，生于1903年，原名章振伦，曾用名章严。陕西省安康市汉滨区人。1918年，章健入西安成德中学。1920年，章健留学日本京都帝大。毕业后又入士官学校炮科学学习。1925年，章健加入中国共产党，在日本参加了左翼学生运动和工人运动。

1929年，章健回国，到上海任中共中央工作。6月，为了发展广西革命力量，邓小平、贺昌作为中共中央代表到广西，同时派出张云逸、章健等32名同志，通过各种渠道，陆续进入广西；12月，章健参加了邓小平、张云逸等领导的“百色起义”，并任红七军十九师五十六团团长，成为一名红军指挥员，为起义的胜利和革命根据地的建立做出了贡献。

1930年10月，红七军奉命北上，由于沿途作战，部队伤亡大，1931年1月在湘粤桂边地区的桂岭进行改编，取消师的番号，直辖五十五团、五十八团。章健任五十五团第一营营长。红七军缩编后，东出鹰扬关，向广东进发，到北江湘南宜章一带开辟革命根据地工作。

1931年2月1日，红七军抵达广东乳源县梅花村(今属广东乐昌市)，在梅花村休整，开展群众工作。正当全军在此休整时，粤军有3个团的兵力突然向红七军扑来。2月3日中午，战斗首先在画眉岭五十五团前沿阵地打响，敌方以两个团的兵力，一齐向五十五团的阵地压来，我军处境十分危险。军长张云逸令各部特务连增援，章健率领五十五团一营、李显率领五十八团二营左右夹击，很快打垮了敌人正面攻势。敌人并不甘心失败，调整部署，用炮火控制整个战场，同时集中优势兵力直取左边高地，守卫左边高地的正是章健率领的五十五团一营。面临强敌的轮番进攻，章健沉着指挥，先后5次打退敌人的集团冲锋。敌人又发起第6次冲锋，章健身先士卒，跃出战壕，冲向敌群，突然“轰”的一声巨响，敌人扔来的一枚手榴弹在他身边爆炸，这位英雄的红军营长为祖国解放和共产主义事业献出了年轻的生命，时年28岁。战士们见营长牺牲，个个红了眼，紧握钢枪，拼力冲杀，一鼓作气，打退了敌人的进攻。

梅花村一仗，红军歼敌千余，自身伤亡700多人。梅花村血战，是红七军北上以来最悲壮、最惊心动魄的一仗。对章健等同志的牺牲，时任红七军政委的邓小平在1931年4月29日写给中共中央的《七军工作报告》中说：“此次作战的损失是前所未有的，重要的干部如李谦(龙光)、章健等皆死，鹤村、振武、李显等皆伤，全军干部损失过半，真令人痛哭。”1945年11月27日，中共中央组织部、八路军总政治部编写的《军队烈士英名录》第二册《土地革命战争时期烈士》中对章健进行记载。

(市委党史研究室供稿)



参加邓小平领导的广西百色起义的章健